中国旅游发展笔谈 第 39 卷 2024 年第 6 期

是非遗该不该商品化的广泛热议。有别于将文化作为"无生命"的商品加以出售,文旅发展不仅唤醒和赋予文化以生命,也借助文化实践营造着地方风格,"筑巢引凤"般地吸引和聚集创意人才,继而由内而外地驱动乡村焕发新生机、迭代新生命,和谐地嵌合进现代社会的发展轨道。

鉴于共同富裕是物质与精神的共同富裕,城乡 融合最终将走向物质与精神的融合。文旅发展驱 动了地方社会文化与经济的创新融合。当现代社 会从生产型社会转向消费型社会之时,文化创意日 趋成为驱动地方发展的关键动力。与此同时,经济 也不再是完全的理性计算和单一的线性过程,而是 深刻嵌入在社会文化情境之中,是一个动态的社会 互动过程和变化的文化意义系统^①。文旅发展正是 从文化的经济化和经济的文化化两个方面驱动着 文化与经济从二元对立关系走向相互融合、相互塑 造。一方面,文旅发展为文化的经济化创造了平台 空间。无论是旅游地方或旅游企业的营销,还是旅 游商品的开发均要强调将文化作为一种生产要素 编织进商品和价值体系之中,以凸显差异性和独特 性,而那些同质化、夫地方性或无地方性的商品或 空间往往会遭到市场诟病和批判。文化的经济化 实践驱动在地文化的挖掘、传统文化的复兴、乡土 文化的传播以及新兴文化的创意开发等,不仅实现 了文化资源向文化资本的转化,带动了地方经济发 展,也促进了乡村文化的振兴与繁荣。另一方面, 文旅发展为经济的文化化提供了外部刺激。多元 主体在文旅发展过程中,通过互动协商选择、建构, 赋予乡村地方以新的意义,使旅游经济活动和实践 具有很强的"社会-空间根植性",同时促使旅游经 济活动由外而内地引导和重塑本土社会文化。

不同于物质性、单向度的文化商品化实践,文旅发展为文化和经济的互动融合、双向赋能以及地方氛围的营造创造了合宜的"温床"。由此,"文化的经济化"和"经济的文化化"等文化经济地理学思想对于理解文旅发展所产生的超越经济和文化本身的影响将更富有解释张力。未来,城乡文化与经济创新融合的表征、机制及其对创意人才吸引、社区空间营造、乡村全面振兴、城乡融合产生何种影响等话题有待学术界系统揭示。

整体而言,无论是从现实层面,还是从理论层面,文旅发展与城乡融合之间均是一种双向赋能、互促互进的关系。现实中,文旅发展全面而系统地畅通了城乡要素循环流动,以一种"软性"力量温和

地助推着城乡融合发展,同时,城乡融合也为文旅高质量发展创造着外部环境和制度条件。理论上,文旅研究有必要跳出"就文旅谈文旅"的局限,进一步延伸思考和致力于研究成果向乡村振兴研究、城乡融合研究的知识溢出效应,同时,乡村振兴研究、城乡融合研究所遇到的瓶颈亦可向文旅研究领域寻找理论灵感和可能的解决方案。

(作者系该院教授,博士生导师;收稿日期:2024-04-16)

扎根城镇化与文旅融合之"道" 卢晖临

(北京大学社会学系,北京100871) DOI: 10.19765/j.cnki.1002-5006.2024.06.002

党的二十大报告提出,"坚持以文塑旅、以旅彰 文,推进文化和旅游深度融合发展"。这既是对此 前多年我国文旅融合发展经验的总结,也为新时代 文旅行业的发展指明了方向。最近一年来,全国各 地都在大力推进文旅融合发展工作,与此同时,文 化和旅游学界也对此展开了热烈的讨论。作为一 个关注中国城乡发展动向的学者,笔者很为这种局 面鼓舞。但研读相关讨论之后,笔者也产生了一丝 隐忧。笔者注意到,这些讨论几乎都集中在文化和 旅游融合发展的方法方面,譬如如何通过场景创 新、业态创新和技术创新提升消费体验²,如何通过 建设融合载体拓展文旅融合空间3。笔者把这些怎 么办的问题称作融合之"术",它们操作性强,对于 当下的文旅融合发展实践具有一定的指导意义.但 是如果没有融合之"道"的支撑,难以保证文旅融合 之路的正确方向。融合之道是一篇宏大的文章,要 想马上达成共识并不容易。在笔者看来,对融合之 道的讨论至少要包括以下内容:文旅融合的时代背 景是什么? 当下的中国具有什么样的社会型态? 文旅融合应该充分利用哪些社会条件和特征? 文 旅融合的短期目标和长远目标是什么? 在推进文 旅融合的过程中,政府、文旅从业者、文化持有人、 消费者各自扮演什么角色?以上每个问题都可能 从多种不同的角度展开讨论,在这篇短文中,笔者 将着重从中国城镇化的扎根性这一社会型态特征

① 朱竑, 吕祖宜, 钱俊希. 文化经济地理学: 概念、理论和实践[J]. 经济地理, 2019, 39(9): 1-11.

② 吴丽云. 文旅融合创新驱动[N]. 人民日报(海外版), 2023-01-13

③ 边继云. 推进文化和旅游深度融合发展[N]. 河北日报, 2023-02-23(07).

出发,对文旅融合之道做一个初步的探讨。

提出文旅融合的时代背景是什么? 经过改革 开放以来40多年的高速经济增长,当前我们的国家 建设进入一个新阶段,我们要在自己的历史和文化 传统中去寻找支撑中国式现代化发展的根基。这 是笔者对文旅融合的时代背景的认识。

笔者想从城乡关系的角度去讨论当下中国的 社会型态。改革开放以来的40多年中,数亿农民摆 脱土地的羁绊,转而走入城镇,与工业、服务业结 合,开启了世界历史上最大规模的城市化进程。根 据国家统计部门的数据,2022年中国城镇化水平达 到65.22%,已远非费孝通先生笔下的乡土中国,未 来中国城市化水平会继续提高,与西方发达国家不 断接近。但是,如果将对城市化的观察从统计数字 扩展到日常生活,就能发现中国城市化区别于西方 的独特性。西方城市化虽然将人们带入一种现代 的生活方式,却是以破坏乡村和村庄的社会基础为 代价,它将原来的人地关系、组织形式、社会纽带、 情感联结等一切摧毁,重新锻造出完全不同于乡村 的社会关系、社会组织以及社会心理,进而塑造出 一种完全不同于以往的社会形态——城市社会。 和中国一样,西方城市化的起点是乡村,但是随着人 口单向地转移到城市,随着整个社会经济中心转移到 城市,乡村在城市化过程中极度萎缩,乡村演变成为 提供农产品和自然生态的乡野,作为社会型态的乡村 甚至不复存在。西方城市化走的是一条城市崛起、乡 村衰亡的道路,亦可概括为"拔根的城市化"。

与西方拔根的城市化相比,可以将当下中国的城市化进程称作"扎根城镇化"®。由于工业下乡和公共服务的覆盖,中国社会的重心迄今仍在县域,县域成为最基础性的载体。县域工业以及在此基础上发展起来的第三产业创造出相当的工作机会,对人口具有有力的吸纳作用。县域第二三产业从业人员占到全国的一半以上,在产业基础与公共服务的双重保障下,县域成为我国人口集聚的重要之口仍占全国总人口的29.77%。能够发现,我国的人口分布并未呈现出以大城市为主的样貌,县域成为我国产业发展和人口集聚重地。

即便是在看似已经高度城市化的县城,深入观察,也能发现弥散在日常生活中的乡土性:原有的乡土文化纽带在一个更大的空间里被重新编织,并扩展为更大的社会关系网络。我们在湖南浏阳的

研究发现,即使那些在中心城区安家的乡村人口,在短距离和便利的交通下,也和老家、村庄保持着紧密的联系。在留住人的基础上,村庄内原有的社会纽带、群体状态、风俗活动、文化传统也得到了延续。村庄内社会联结仍然紧密,人与人并未疏离,能够维持一种相对整合的状态。即便在中西部地区,大量青壮年首选在城市安家,他们的日常生活已经远离村庄,但是岁时节庆、人情往来等仪式生活和社会交往,他们仍然选择在村庄进行,村庄仍然是他们走出来仍不忘并保持重要联系的根。

与西方的城市社会相对照,我们可以将扎根城镇化塑造的社会型态称作城乡社会。在这种城乡关系下,城市和乡村相互补充、相互支持,一方的存在以另一方的存在为条件,并因着彼此的沟通交流使得自身更加完善。

在笔者看来,城乡社会是中国推进文旅融合的 最重要的社会基础,深入探究和准确理解城乡社会 的特点,是我们努力接近文旅融合之道的起点。在 当下中国的城乡社会中,乡村的生计空间不断萎 缩,越来越多的乡村人口进入城镇,但乡村并没有 消失,它不仅是1/3中国人的常住地,而且仍然是那 些出走并常住城镇的人的家园和故乡。城乡社会 的这一特点为文旅融合提供了极为有利的条件,一 方面,乡村的存续让活态乡土文化成为可能;另一 方面,中国的城镇化是很晚近才发生的,目前仍在 进行中,且不说那些与家乡保持着密切联系的新市 民(农民工),即便是稳定定居城市的市民,离开乡 土也不久远,在生活方式和习性上仍然与乡土有亲 近性,有着浓浓的乡愁。对比西方,理解会更加深 刻。在一元化的城市社会中,乡村社会型态不复存 在,曾经的乡村文化只能以物质遗产和非物质遗产 的方式得以展现,为早已城市化的现代人提供一个 凭吊逝去的往昔的机会。

文旅融合,文化是灵魂。在城乡社会中推进文旅融合,必须坚持以文化持有人为主体的原则。乡土文化是乡村人在生产和生活过程中发展出来的一套行为方式,体现出他们看重的价值和规范,嵌入乡村日常生活和岁时节令中。说到底,乡土文化首先是乡村人的文化。在乡村推进文旅融合,应学习钱穆先生倡导的对待本国历史的态度,对乡土文化抱有"温情与敬意"。如此,才可能对已经在市场经济和城镇化浪潮的冲击下不断凋零和碎片化的

① 卢晖临, 粟后发. 迈向扎根的城镇化——以浏阳为个案[J]. 开放时代, 2021(4): 158-177; 9.

中国旅游发展笔谈 第 39 卷 2024 年第 6 期

乡七文化起到培力的积极作用。

然而,笔者也注意到当前乡村文旅开发中的一些有违文旅融合之道的不好的做法。以传统民俗的旅游开发为例,各地都下了很大力气去挖掘民的和仪式等文化元素,并将其发展为旅游被生硬地到当嵌入村落社会系统中的民俗和仪式被生硬地到离出来,成为仅仅满足外来游客观光(猎奇)需求超与当地人的生活疏离。就此而言,旅游无遗太的传统村落。在这种文旅开发中,一遍遍损的文化形式与当地人的日常生活渐行渐远,既只会的文化形式与当地人的日常生活渐行渐远,既只会的文化形式与当地人的日常生活渐行渐远,既为当地人的日常生活渐行渐远,既为主义化形式与当地人的日常生活渐行渐远,既有人的日常生活来,这种文旅开发是完全浪费了中国作为被乡社会的有利条件,将本来活态(但面临凋零和破俗风险)的乡土文化"非遗化"。

好的文旅融合,其出发点和最终目标是让历史长河中形成的文化传统在新时代新条件下得到传承,并因应时代变化做出相应的革新,在传承与革新中让传统以活态的形式延绵。好的乡村文旅融合,让乡村人增强文化自觉和文化自信,给乡村带去资源,拓展乡村生计空间,助力乡村发展。好的乡村文旅融合,让城市人亲近自己的文化根脉,反思自己的生活方式,让城市空间不断增加温度和温情。回到本文的主题,好的文旅融合,让扎根城镇化的愿景成为现实,促进城乡社会更加美好完善。

"有道无术,术尚可求也;有术无道,止于术"。 在正确认识和理解文旅融合的正道的基础上,不断 试验不断探索文旅结合的新方法,一定可以让文化根 深叶茂,让旅游产业具有真正的生命力和持久性。

(作者系该系教授,博士生导师;收稿日期:2024-04-28)

农旅并进: 乡村振兴新类型徐新建^{1,2}

(1. 广西艺术学院,广西 南宁 530022; 2. 四川大学,四川 成都 610065)

DOI: 10.19765/j.cnki.1002-5006.2024.06.003

一、以农为本还是唯旅为大?

农旅并进同时关涉农业问题和旅游问题,也可以说是农旅相加所派生的新挑战;而对二者并进的强调,则是社会演变的必需,亦是学术研究之拓展,在一定程度上还可视为中国式现代化的特殊体现,

即在国家力量引导下,让旅游成为社会发展的助推器,带动农业及其他行业的振兴、转型。

不过,由此亦引出了一个亟须破解的双向难 题。从"旅"观察,此难题指向乡土社会的旅游拓展 及行业融入,可称为涉农之旅;由"农"审视,则关涉 以乡村为本体、借旅游为助力的"三农"修复和重 建,亦即国家倡导的乡村振兴,堪称涉旅之农。之 所以称为难题,就在于农旅之间的不均衡与理论阐 释的不相配。一方面,相较于势头强劲的旅游产业 而言,"三农"——农业、农村、农民处于相对的弱 方,每每扮演为旅游开发的被动承受者;另一方面, 旅游学界的"涉农"研究明显滞后,学科兼容的知识 储备不足,在闯入乡村之际缺乏对"三农"问题的真 理解和真关怀。结合中国社会的发展实情,此难题 未获化解的结果,是增大了农旅之间的相互脱节, 扩大孙九霞课题组揭示的行业与人群鸿沟,致使 "旅游资源开发与共同富裕目标仍存在较大差 距"。说透一点,亦即对农业问题与旅游问题的认 知脱节,欠缺结构上的整体观照。

作为一篇聚焦旅游的笔谈短文,本文用"三农"替换如今四处可见但意涵却日益模糊的泛指"乡村",意在让"农"的根基重新凸显,使乡民主体真正在场。不然的话,有关农旅关联的阐发便可能聚焦含混,主位缺席,像近年不少单向度的艺术乡建项目一样,由于某些艺术家的一厢情愿,最终把乡村变成了"随意表现和肆意妄为的艺术试验场"①。同理,当发动强劲十足的旅游业向农村"挺进"时,也需保持警惕,维护后者的农本根基,让彼此的关联成为双向互动,并进生长,而不是让乡村旅游的单边浪潮,因自我中心的开发取向,而将世代传承且至关重要的农业、农村和农民都逐一冲至边缘,乃至淹没殆尽。

于是,以农为本还是唯旅为大?是各显神通还是互补并举?便成为了发展涉农之旅时必须解决的核心难题。也正因存在如此严峻的考验,如何达成农旅并进的现实目标,无疑向旅游从业者尤其是以理论建构及批评为已任的旅游学界提出了新的呼吁,期待拓展论域,深入实地,获取新知;做到懂得农业、认识农村、理解农民,从而不仅使旅游在传统乡土的广阔天地获得延展,更让旅游成为新农业和新农村的组成部分。

① 梁岩. 社会剧场: 艺术介入乡村行动的话语实践与美学机制[J]. 美术, 2024(1): 16-21.